

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сулеймановой Олеси Анатольевны на соискание ученой степени кандидата исторических наук «Семейные вещи в процессе переезда (на примере городских семей Кольского Севера)»

Работа О.А. Сулеймановой «Семейные вещи в процессе переезда (на примере городских семей Кольского Севера)» посвящена исследованию одного из частных проявлений общего для многих кризисных ситуаций процесса семиозиса – переосмысливания знаковости привычных вещей, актуализации новых смыслов. Диссертантка рассматривает проблему на примерах отбраковки и выбора хозяевами привычных *семейных вещей при переезде на новое место жительства*. Работа вполне соответствует одному из перспективных направлений антропологических исследований, который открывает новые возможности изучения современности.

В разделе «**Общая характеристика работы**», обосновывая актуальность исследования, автор справедливо указывает, что, изучая материалы, собранные на Кольском Севере, она намерена сделать наблюдения и выводы, которые отражают не только местные особенности, но общие закономерности, характерные для большинства населения нашего глобализирующегося мира. Это большинство многократно меняет место жительства, попадая тем самым в ситуации, исследуемые диссертанткой. Соискательница утверждает, что именно переезд создает ту экстремальную ситуацию, в которой актуализируется изменение смыслов привычных семейных вещей и совершаемых с ними не вполне привычных действий. Работы в этом плане пока являются пионерскими, так что тему исследования она выбрала вполне актуальную. Это относится и к территории, включенной в исследование. Кольский Север – один из регионов России с наиболее активными перемещениями населения в «городской» период его истории.

Объектом исследования диссертантки выступает вещь (*семейная вещь*) как часть культуры современных городских семей Кольского Севера, а **предметом исследования**, что совершенно справедливо, являются смыслы и функции вещей в семейной культуре и в процессе перемещения, переезда на новое место жительства. При этом О.А. Сулеймановой вольно или невольно пришлось давать определение понятию «семейная вещь» (пункты 1 и 7), а также определять те функции (2-6), которые призваны выполнять в жилище хозяев «семейные вещи». С предложенными утверждениями вполне можно согласиться.

Хронологические рамки исследования выбраны О.А. Сулеймановой согласно имеющимся у нее источникам: нижний хронологический рубеж – это глубина памяти ее информантов, а верхний – современность.

Раскрывая **степень изученности темы**, автор сообщает о целой плеяде российских и зарубежных ученых, изучавших функциональные, культурные и символические роли вещей и их семиотику, как в традиционной, так и в современной городской культуре. Она также осведомлена о степени разработанности вопросов теории мобильности населения, «культуры дороги» и пр. Это позволяет доверять уверенному выводу о том, что ни ритуальные, ни обыденные практики переезда современных горожан ее

предшественниками остались не изученными. Таким образом, диссертационную работу О.А. Сулеймановой можно рассматривать в качестве вполне себе «пионерской».

В качестве **цели исследования** диссертантка определяет «изучение смысловой и функциональной динамики вещей в процессе переезда семьи», для достижения которой выдвигает пять конкретных **задач**:

1. определить понятие «семейная вещь»;
2. типологизировать семейные вещи в зависимости от их семиотического статуса;
3. рассмотреть особенности функционирования семейных вещей в статике и динамике (в пространстве «дома» и «дороги»);
4. выявить особенности трансформации семейного предметного фонда и вещевого поведения переселенцев разных категорий в зависимости от социально-исторических контекстов переезда;
5. выявить способы организации предметной среды на новом месте жительства и роль семейных вещей в этом процессе.

Для решения поставленных задач О.А. Сулеймановой была сформирована соответствующая **источниковая база**. Как это принято для работ «пионерского» плана, большую ее часть составили неопубликованные источники. И это, прежде всего, полевые сборы автора, почему-то помещенные на вторую позицию, а также материалы государственных и, что очень важно, личных архивов граждан. В числе опубликованных источников указаны труднодоступные исследователям из центральных научных учреждений документы местных органов законодательной и исполнительной власти, мемуарные и иные, относящиеся к теме исследования, публикации в местных периодических изданиях.

В качестве **методологических основ исследования** соискательница избирает концепции виднейших ученых современной России, в трудах которых был акцентирован культурно-антропологический аспект вещей, комплексно исследовалось единство «вещности» и «знаковости», а история вещей представлялась «как движение по шкале семиотичности». В определении функций и смыслов отдельных категорий семейных вещей и их типологизации диссертантка опиралась на остающуюся и в наше время основополагающей «теорию социальной памяти».

Для выявления динамики вещевого поведения и представлений о предметном мире семьи О.А. Сулеймановой была «применена комплексная методика на основе интерпретативного подхода. В качестве основных полевых методов использовались интервьюирование, наблюдение, фотофиксация. Осуществлялся анализ содержания письменных интервью, документов, опубликованных текстов. Был использован биографический метод, который, по сути, является разновидностью этнографического подхода к «анализу случая». Использование интерпретативных моделей в анализе биографических данных при изучении повседневности ориентировано на понимание смысла событий с точки зрения действующего субъекта. Для анализа данных применялся, в первую очередь, семиотический метод, а также сравнительно-исторический и типологический». Методологические основания работы полностью соответствуют ее цели и задачам.

Научная новизна исследования О.А. Сулеймановой состоит в том, что впервые в отечественной и мировой практике было рассмотрено вещевое поведение урбанизированного населения Кольского Севера в контексте миграционных процессов,

включая вопросы, касающиеся функционирования и семиотизации вещей в семейной городской культуре.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования О.А. Сулеймановой безусловны. И не только потому, что в научный оборот был введен значительный контингент новых научных данных. Несомненной заслугой диссертантки является неоспоримый вклад в разработку такого научного понятия, как «семейные вещи». А это такая научная категория, которую в дальнейшем будет многократно использовать еще не одно поколение ученых. Основные положения и выводы работы действительно могут быть использованы в дальнейших исследованиях советской и современной культуры городского населения всей России. Они могут использоваться в музейной работе, а также для разработки некоторых прикладных исследований, подготовки лекционных курсов и спецкурсов. Что касается конкретных научных достижений соискательницы, то они перечислены в пяти пунктах раздела «**Положения, выносимые на защиту**». По всем пяти задачам своего исследования О.А. Сулейманова получила вполне конкретные научные результаты. Это означает, что цель предпринятого исследования была достигнута.

В разделе автореферата «**Апробация результатов исследования**» указано, что основные положения кандидатской диссертации были отражены в докладах на одиннадцати конференциях и семинарах международного, всероссийского и регионального уровня. Они также были изложены в 22 статьях и тезисах, опубликованных в научных журналах и сборниках, в том числе в необходимых для защиты трех журналах ВАК Минобрнауки РФ.

Автореферат кандидатской диссертации О.А. Сулеймановой соответствует квалификационным требованиям, суть изложенных положений заставляет полагать, что соискательница вполне заслуживает присуждения ей искомой научной степени по специальности 07.00.07 - этнография, этнология, антропология.

Логинов Константин Кузьмич, кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник сектора этнологии
Института языка, литературы и истории Карельского научного центра РАН,
185910, Республика Карелия, г. Петрозаводск, ул. Пушкинская, д.11.
kuzmich@onego.ru

06.12.2016 г.



Верно: подпись К.К. Логинова

Кем: секретарь

Иван Карпу Р.М. Нагурнас С.В. Нагурнас

08.12.2016